
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná, realizada em 1 

15 de junho de 2007. 2 
Aos quinze dias do mês de junho do ano dois mil e sete, às oito horas e trinta minutos, na Sala do 3 

Conselho Universitário, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná, 4 

sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Carlos Augusto Moreira Júnior. 5 

Presente a Vice-Reitora, Professora Doutora Márcia Helena Mendonça e os Conselheiros 6 

Titulares Alexandre Knesebeck, Alipio Santos Leal Neto, Sidon Keinert Júnior, Ana Maria 7 

Muratori, Chisato Oka Fiori, Daniel Ikenaga, Dimas Agostinho da Silva, Emerson Rolkouski, 8 

Érico Massoli Ticianel, Ettiène Cordeiro Guérios, Fany Reicher, Fausto Rodrigues Teixeira 9 

Filho, Graciela Inês Bolzon de Muñiz, João Paulo Lacerda Rocha Mehl, José Marcelo Rocha 10 

Aranha, Karen Franklin da Silva, Luís Augusto Koenig Veiga, Luisa Fanes, João Gualberto 11 

Garcez Ramos, Marco Aurélio Visintin, Maria Tarcisa Silva Bega, Marilis Dallarmi Miguel, 12 

Wiliam Alves Barbosa, Milton Carlos Mariotti, Roberto Tadeu Raittz, Rogério Andrade 13 

Mulinari, Rômulo de Souza Leitão Neto, Silvia Helena Soares Schwab, Silvio Parucker, Diego 14 

Aguilera e Wilson Venzel Messias. Presentes também os Conselheiros Suplentes Edson 15 

Aparecido Mitishita, Fabiano Dahlke, Heraldo Maciel França Madeira, Clara Brener Mindal, 16 

Lúcia Helena Ribeiro, Maria Consuelo Andrade Marques, Maria de Lourdes Fidélis e Norma da 17 

Luz Ferrarini Zandoná. Presentes ainda o Pró-Reitor de Administração, Flávio Zanette, a Pró-18 

Reitora de Extensão e Cultura, Professora Sandra Regina Kirchner Guimarães, a Pró-Reitora de 19 

Graduação, Professora Rosana de Albuquerque Sá Brito, a Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-20 

Graduação, Professora Maria Benigna Martinelli de Oliveira, o Pró-Reitor de Planejamento, 21 

Orçamento e Finanças, Professor Paulo Tetuo Yamamoto e o Pró-Reitor de Recursos Humanos e 22 

Assuntos Estudantis, Senhor Carlos Alberto Pereira do Rosário. Justificadas as ausências dos 23 

Conselheiros Rachel Callai Bragatto, Elisa Maria Dalla Bona, Alan Beletti, Luiz Carlos Sobânia, 24 

Sávio Marcelo Leite Moreira da Silva, Marineli Joaquim Meier, Silvio Francisco Brunatto e 25 

Thiago Fabricius Konopka. Verificado o quorum, o Presidente declarou aberta a sessão, 26 

informando a solicitação de servidores e demais presentes não integrantes do Conselho para 27 

poderem acompanhar esta sessão do Conselho. Nenhum conselheiro impôs óbice à participação. 28 

Nos informes o Presidente deu posse aos novos representantes do Setor de Ciências Agrárias e 29 

do Setor de Ciências Exatas no CEPE, sendo eles respectivamente os professores Dimas 30 

Agostinho da Silva e Emerson Rolkouski. Como suplentes os Professores Fabiano Dahlke e 31 

Heraldo Maciel França Madeira. Ato seguinte o Presidente informou que o MEC liberou para a 32 

UFPR 33 vagas docentes para Curitiba e vinte vagas docentes para o Campus da UFPR Litoral. 33 

Ainda em informes o Pró-Reitor de Planejamento, Orçamento e Finanças deu explicações ao 34 

Conselho sobre a nova categoria docente criada pelo MEC denominada Professor Equivalente. O 35 

Conselheiro Fausto Rodrigues Teixeira Filho registrou a importância da participação do 36 

Presidente do Conselho de Curadores nas sessões do COUN. O Presidente manifestou não ver 37 

problemas da participação. Ainda em informes o representante discente Érico Massoli Ticianel 38 

apresentou o seguinte documento para o qual solicitou registro em ata: “Flores para a luta – Carta 39 
dos estudantes do Ato de Ocupação da Reitoria da Universidade Federal do Paraná. A incontestável 40 
tomada de posse da Universidade Pública pelos estudantes presentes no manifesto do dia 05 de Junho, 41 
firma-se no apoio de diversas categorias a uma reivindicação em comum: Educação Pública, Gratuita 42 
com Qualidade e a Todos os Brasileiros. Entregamos Rosas brancas aos funcionários do prédio 43 
agradecendo aos servidores que solidarizaram com o movimento e largaram seus pontos permitindo uma 44 
ocupação pacífica e tranqüila. Acreditamos ser necessário passar a mensagem do Dia Nacional de 45 
Mobilização em Defesa da Universidade Pública para a disputa na sociedade, debatendo e exigindo do 46 
Estado nosso direito constitucional apoiado num movimento de impacto nacional. Gritamos pela atenção 47 



da sociedade, dos movimentos e organizações sociais, para juntos pressionar o Governo Federal e 48 
garantir a autonomia das Universidades Federais e seu caráter público, gerador de conhecimento para o 49 
desenvolvimento estratégico e soberano do Brasil. Independente da truculência buscaremos sempre 50 
posições afirmativas direcionando nossas forças organizadamente para a construção das conquistas que 51 
fazem o nosso País melhor. Defendendo a Universidade Pública, reafirmamos nossas bandeiras pelo 52 
PLANO NACIONAL DE ASSISTÊNCIA ESTUDANTIL proposto pela União Nacional dos Estudantes, a 53 
garantia dos 10% do PIB para Educação, a AUTONOMIA ADMINISTRATIVA E FINANCEIRA da 54 
UNIVERSIDADE  e a PARIDADE NOS CONSLEHOS SUPERIORES. Reafirmamos o nosso apoio aos 55 
Servidores do Ensino Superior em GREVE de todo o País, das universidades ocupadas e da luta dos 56 
trabalhadores e trabalhadoras do Brasil que se levantam para resistir e defender os direitos pelas ações 57 
diretas de luta, pelas greves e protestos em que tantos caíram pela necessária mudança na sociedade. De 58 
peito aberto, com a poesia, o lúdico, a inovação, a diversidade, a democracia e a liberdade que não se 59 
queimam... Vamos em frente! As seguintes entidades solidarizaram com o ATO de Ocupação da reitoria 60 
da UFPR: SINDITEST Paraná, Sind. dos Telefônicos, APP Sindicato, Comando de Greve do IBAMA, 61 
CUT-PR, DCE UNICENTO PR, CMS – Central de Movimentos Sociais, DCE Faculdade Evangélica, 62 
SENGE – Sind. dos Engenheiros do Paraná, DCE UNIBRASIL, SINDESC – Sind. dos Trab. da Saúde, 63 
União Nacional dos Estudantes, Sind. dos Vigilantes, União Paranaense dos Estudantes”. Encerrados 64 

os informes passou-se a discussão do tema da reunião: “A greve dos Servidores Técnico-65 

Administrativos da UFPR”. O Presidente iniciou apresentando os resultados de sua reunião 66 

com o Ministro da Educação, com destaque a concordância com a posição da ANDIFES de não 67 

aceitação da criação das Fundações Estatais nos Hospitais Universitários. Também comunicou a 68 

presidência que no dia de hoje o próprio Ministro da Educação deve apresentar a extinção das 69 

VBCs, retirada esta que consta da pauta de reivindicações dos servidores técnico-70 

administrativos. Também informou o Presidente que obteve informação do Ministro do 71 

Planejamento da liberação de 5.500 vagas para servidores técnico-administrativos das IFES, 72 

sendo 4.200 para reposição dos quadros e o restante para expansão. Sobre o acordo coletivo com 73 

os funcionários da FUNPAR o Presidente informou que após reunião de negociação chegou-se a 74 

um acordo dentro do valor máximo previsto de aumento de cinco por cento. Em seguida foi dada 75 

a palavra à Vereadora Roseli Isidoro que apresentou a Proposição nº 59.00017.2007 da Câmara 76 

Municipal de Curitiba contendo Moção de apoio à Greve dos Servidores Técnico-77 

Administrativos da Universidade Federal do Paraná contra a desvinculação dos HUs das 78 

Universidades transformando-os em Fundação Estatal. Em seguida a palavra foi dada ao 79 

Presidente do SINDITEST, Senhor José Carlos Belotto que após apresentar a pauta de 80 

reivindicações dos servidores técnico-administrativos, encaminhou proposta de Moção deste 81 

Conselho em relação a greve dos servidores da UFPR. O Conselheiro Wiliam Alves Barbosa 82 

solicitou da administração um resumo do impacto da greve no âmbito das atividades da UFPR. 83 

Em resposta cada Pró-Reitor usou da palavra fazendo um breve diagnóstico do impacto do 84 

movimento grevista perante as atividades das Pró-Reitorias. O Reitor se pronunciou sobre o 85 

impacto da greve no âmbito do Hospital de Clínicas. Dentre os Diretores de Setor, a Conselheira 86 

Chisato Oka Fiori registrou que alunos e professores estão tendo prejuízos nas aulas de campo 87 

em virtude da greve na Central de Transportes. Manifestando-se em nome do Setor de Ciências 88 

Humanas, Letras e Artes a Professora Maria Tarcisa Silva Bega registrou a posição de adesão a 89 

greve por parte dos servidores daquele Setor, com a paralisação dos processos administrativos. 90 

Também como Diretora de Setor registrou posição contrária a qualquer tipo de pressão por parte 91 

de docentes aos servidores que aderiram ao movimento. Falando em nome do Setor de Educação 92 
a Professora Ettiène Cordeiro Guérios registrou a preocupação com a negativa da comissão de 93 

ética para seqüência dos pedidos de abertura de turma, o que pode gerar problemas em relação às 94 



matrículas para o segundo semestre. No restante explicou que o Setor de Educação é também 95 

solidário às reivindicações dos servidores técnico-administrativos. O Conselheiro Wilson Venzel 96 

Messias registrou agradecimentos aos professores que estão presentes a esta sessão do COUN 97 

inclusive perfazendo quorum para deliberação de um assunto tão importante para a categoria dos 98 

servidores técnico-administrativos. Em seguida a palavra foi concedida à Senhora Rosângela N. 99 

Ferreira que na qualidade de Primeira Vice-Presidente do SINDITEST repassou à mesa a Ata da 100 

Reunião Ordinária da Formalização de Encerramento do Acordo Coletivo de Trabalho ACTA 101 

2007/2008. Sobre a cláusula IV do Acordo Coletivo referente a Câmara de Conciliação Prévia e 102 

Paritária para solução de conflitos, registrou que a mesma já existe há aproximadamente uma 103 

década, mas começou a ser operacionalizada somente a partir de 8 de janeiro de 2007. Finalizou 104 

informando que a mesma, no momento, somente se aplica para o regime de trabalho celetista. 105 

Sobre a questão levantada pela Professora Ettiène Cordeiro Guérios, a Pró-Reitora de Graduação 106 

explicou que de acordo com o art. 47, alínea “b” da Resolução nº 37/97 do CEPE cabe aos 107 

Chefes de Departamento a responsabilidade de registro no sistema de controle acadêmico das 108 

ofertas de turma. A Conselheira Silvia Helena Soares Schwab falou em nome do Setor de 109 

Ciências Exatas registrando que aproximadamente um terço dos servidores daquele setor estão 110 

participando do movimento de paralisação, não acarretando um real prejuízo às atividades, senão 111 

para a realização de alguns eventos. Finalizou registrando também o apoio do Setor de Ciências 112 

Exatas às reivindicações dos servidores. Também se manifestou o Conselheiro Milton Carlos 113 

Mariotti em nome do Fórum dos Coordenadores de Graduação, apoiando o movimento e 114 

lembrando uma possível necessidade de ajustes no calendário escolar devido a paralisação de 115 

algumas atividades. Em seguida foi dada a palavra ao Senhor Antonio Pacheco que na qualidade 116 

de membro da comissão de negociação do acordo coletivo com os funcionários da FUNPAR 117 

registrou que o processo de negociação deu-se de forma ordeira e eminentemente técnica, 118 

registrando agradecimentos e elogios ao Magnífico Reitor pela forma de condução do processo. 119 

Ato seguinte o Presidente efetuou a leitura da proposta de moção encaminhada pelo SINDITEST 120 

para apreciação deste Conselho Universitário, que após a incorporação de sugestões de 121 

conselheiros restou da seguinte forma apresentada em sua redação definitiva: “O Conselho 122 
Universitário da Universidade Federal do Paraná, instância máxima de deliberação desta Instituição, 123 
reunido em sessão extraordinária aos quinze dias do mês de junho de 2007, atendendo solicitação dos 124 
servidores técnico-administrativos desta Instituição, representados por seus conselheiros legitimamente 125 
eleitos, deliberou por unanimidade de seus membros, manifestar-se nos seguintes termos: 1 - Pela 126 
retirada do PLP 01/2007 que limita os gastos com funcionalismo público federal, impossibilitando 127 
reposição de salários e novos concursos públicos; 2 - Pela garantia do direito de greve, conforme 128 
estabelecido pela Constituição Federal e pelo direito à livre manifestação; 3 - Pelo custeio e implantação 129 
imediata de Plano de Assistência de Saúde aos Servidores; 4 - Pela autonomia da Universidade sobre o 130 
gerenciamento de seus Hospitais Universitários; 5 - Pela resolução dos impasses do PCCTAE; pela 131 
incorporação do VBC ao vencimento básico, paridade entre ativos e aposentados, instituição da 132 
progressão por mérito, com avaliação institucional e coletiva e não apenas individual e pelo pagamento 133 
retroativo desta progressão. Outrossim, o Conselho Universitário afirma impolutamente o 134 
reconhecimento da legitimidade e justeza das reivindicações apresentadas pelos servidores técnico-135 
administrativos desta veneranda Universidade, requerendo ainda à luz do estado democrático, o respeito 136 
ao direito constitucional dos trabalhadores dessa Instituição, engajados nos movimentos sociais 137 
participativos, que não devem nesse exercício ser alvo de constrangimentos ou penalizações”. Em 138 

votação a moção foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo tratar, o Presidente 139 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão da qual eu, Dionei José da Silva, 140 

Secretário, lavrei a presente ata. 141 


